

# 一個天主教少年的學校生活片斷

若瑟

首先，容我述說我在國家的學校裡讀書時所面對的待遇。

我出生在一個天主教家庭；出生後沒多久就接受了天主教洗禮，因此，我戴著耶穌苦難的十字架項鍊就在那刻開始，一直到讀書的時候，從沒有中斷過。到了我要上學的年齡，我就在家裡附近的學校裡讀書，學校都是政府辦的。

進入了小學，學校不准我們佩戴任何飾物，包括任何有關宗教的物件。當時學校說這樣做是讓我們不要有攀比的心態，有時貴重的飾物掉

了，處理事情比較麻煩。我和同學們每天都要唱歌頌祖國、及中國共產黨的歌，沒有共產黨就沒有新中國等等。並且時常聽到老師和學校領導語重心長地對我們說「做有理想、有道德、有文化、有紀律的社會主義接班人，為實現共產主義而奮鬥」一類的口號。

## 在六十人中的唯一教友

在小學裡，我班有將近六十個學生，天主教徒就只有我一個，還有幾個是基督新教徒。由

於同學都是來自和我同一個村的，所以他們都知道我是信耶穌的。有幾件事我依稀的記得，有一次班主任安排座位，讓我和一位非基督徒同桌，這本來就沒有什麼，但是因為我是基督徒，她的父母來過學校找班主任好幾次要求換座位，他們說他的女兒不能和信耶穌的人坐在一起，這樣會影響他女兒的前途。……他們家是信某些神靈的，而且信的很深；還有在我讀小學的那時，人們都對我們信教的人有一個綽號，這個綽號是嘲笑我們基督徒的。

還記得有一次在班裡，我受不了了一個同學老是這樣稱呼我，我和他發生了摩擦，我打了他肚子一拳，結果他進了醫院。後來他的父母來到學校裡，把這事給鬧大了，學校批評教育了我，但是我記得很深刻的一句話就是：「隨便打人，還信耶穌。」直到現在，這句話時不時的會在我腦海中出現。

小學的時候，我們都還小，都不怎麼懂事。

可我經歷了小學的幾件事，到了初中我不敢承認自己是一名天主教徒了。在三年裡沒有聽誰說自己是基督徒。學校裡還是那樣不允許我們佩戴任何飾物，包括宗教的物件；如果被發現，就屬於違紀，違紀單越多老師扣的錢也越多，所以作為班主任在這方面抓得比較嚴。

生物老師開始說我們人是從猿進化來的；思想政治的老師會和我們說宗教是鴉片，是人想像出來的，因為人們今世得不到，而寄往於來世，開始向我們介紹馬克思、恩格斯、列寧、毛澤東等等的思想；歷史老師會和我們說中國的近代史，傳教士是在列強的保護下進入中國，有些傳教士在中國犯下滔天大罪。初中的一個班主任她也是信天主教的，她很少說有關信仰的事。

## 高中的新天地！

進入了高中，竟然來了個一百八十度的大轉變，學校附近就有兩座基督教教堂，而且我讀的

那個班有十幾個是基督新教的，天主教依然只有我一個。但學校裡還是不准我們佩戴任何飾物，特別是宗教物件，學校領導說在學校裡不需要什麼護身符。我們開始讀世界歷史，當學到中世紀的宗教改革，說我們天主教是怎麼腐敗，怎麼墮落；這下好了，班裡的人開始攻擊我了，特別是基督新教的，不過老師們對我都挺好的。

高中的時候，自己對信仰也有進一步的認識和提高，但是有一次學校組織的高考模擬考，有些題目（註一），因為我沒做，結果被老師叫進辦公室，我也知道老師其實也是出於好意。

## 社會朋友的新觀感

進入大專之後，大家都是成人了，學校裡也沒有什麼特別的規定關於佩戴飾物和宗教物件。班裡的人大都來自不同的城市，大家都知道我是天主教徒，一到聖誕節，同學們就會嚷著我帶他們去教堂看下。

進入社會之後，當人家知道我是天主教徒之後，他們會說：「我不信神，但我會做一個好人，所有的宗教不都是勸人向善嗎？」但是也有一些問題，在我的家鄉，很多情侶因為一方是基督徒，父母不同意而被動的離開對方。

寫到這裡，不知讀者會作何感想。對於我而言，其實挺感激他們的，正因為世界上有惡的一面，我才要更堅持我的信仰，正因為我經歷過、看到過、聽到過違背信仰的事情，它們都幫助我考驗了我的信仰，通過了這些事情的發生，才讓我去尋找那個愛的天堂。

在這樣情況之下，我如可加強和提高自己基督徒的信仰？

小學的時候，在信仰上主要還是受父母的影響。家裡面我大伯父是信仰天主教的，二伯父是信傳統崇拜的（香港這裡稱為拜神），三伯父是基督新教的。父母雖然沒怎麼上過學，也不怎麼識字，不會念經文。但是他們給我的印象是每天工

作的開始，他們都會必恭必敬的在聖像前劃十字。母親是在家裡幫別人加工衣服，在她的機器前始終都會放著一個十字架。他們雖然平時不怎麼去教堂望彌撒，但是每年的四大瞻禮，他們都會盡量放下自己手頭上的工作，帶著我去教堂。我從父母身上看到了他們對信仰的純樸。

## 信仰可以是很單純的事

我想要分享的還有一件事是；童年的時候，附近有人從河裡撈起了一具嬰兒屍體，自從看了之後，一到晚上我不敢一個人睡覺，一直到十三歲，父母帶著我去看醫生，可是也沒有什麼效果。後來有一次母親和我在教堂裡，母親和一位教友談到此事，教友極力的讓我母親去找本堂神父，本堂神父聽了我母親的述說之後，給我作了祈禱，母親也為我的事求了彌撒。最後神父送給我一尊十字架和一串念珠。

回到家後，還是不敢一個人睡啊，可我卻把

十字架和念珠放在我旁邊。可是後來有一天晚上，父母發生了爭執，我一個人房間裡不知不覺的睡著了，但我醒來的時候我的手還是握著念珠。

初中三年的時候，我開始參加要理班，這要理班都是在教友家舉辦的（看過教區的照片，以前也辦過要理班，是在教堂裡的），主要是教區的修生們教我們教理、念基本的經文、怎麼樣辦告解和唱歌，那個時候的教理我們還是以要理問答為主。初中的時候有時候我也會在教堂裡讀經。

高中的時候，教區開始舉辦夏令營了，又重新回到了教堂裡舉辦。我也開始在教堂裡當輔祭了，那時我因著要當輔祭的原因，再加上自己也長大了，一個人外出父母也不會太擔心，我開始進教堂的次數多了。當然高中和大學的時候，自己本堂的神父他時常會給一些聖人的傳記和怎麼祈禱的書籍給年輕人。《在愛中行走》這本書，可以說是深深地感動了我，讓我覺得我的人生難道



就像那個放羊人的故事裡的嗎？他放羊，接著賣羊，然後結婚生子，跟著他的兒子有子承父業，繼續放羊，賣羊……所以有這麼一個想法：「我活著是為了什麼？」真福德蘭修女用她的畢生去關注這些弱小者、被社會上遺棄了的人，她的行為感動了世界和很多人。當時自己也就萌發了這樣的想法：我也要像德蘭修女那樣，去改變世界和人。

從那時起開始同自己的本堂神父聊天，我們基本上都會每一個月聊一次或者兩次左右。我們什麼都說，當然說的最多的是有關信仰和聖召。

註釋：

註一：（編者按）作者拒絕作答的兩條題目如下：

（07 上海 2）試題：二零零七年一月，中國外交部發言人在例行記者會上表示，中方願同梵蒂岡在承認「一個中國」的原則的前提下建立正常的國家間關係，外交部發言人進一步指

出，梵方不得干涉中國內政，包括不得以宗教事務為名干涉中國內部事務。這個主張主要體現了：

A·我國公民有宗教信仰自由；B·我國保護宗教團體的合法權益；C·我國引導宗教為社會發展服務；D·我國宗教堅持獨立自主自辦原則。

（07 江蘇 22）試題：二零零六年十一月三十日中國天主教會愛國會為江蘇徐州教區王仁雷神父舉行了輔理主教祝聖儀式。天主教教皇稱（這）一做法違反了教規。國家宗教局回應說，自行祝聖是中國內部事務。這體現了我國：A·依法加強對宗教事務的管理；B·充分保護宗教信仰自由；C·支持宗教界積極開展對外交往；D·支持獨立自主自辦教會原則。□